

“十二五”期间，我国将以破除“以药补医”机制为关键环节，推进医药分开，逐步取消药品加成政策，将公立医院补偿由服务收费、药品加成收入和财政补助三个渠道改为服务收费和财政补助两个渠道。取消“以药补医”今年将在300个试点县先行推开。当前，公立医院改革进入“深水区”，如何取消“以药补医”成为改革的重点和难点。本文通过总结各地经验，提出了具有建设性的思路及适合当地的个体实施路径，颇值得一读。

前两月全国医药增加值同比增长16.4%

国家发改委网站日前公布的数据显示，今年前2个月，全国医药工业增加值同比增长16.4%，高出工业增速5个百分点，较去年全年下降1.5个百分点。

今年前2个月，医药产业实现产值2342.7亿元，同比增长21.4%，增幅较去年全年下降7.1个百分点，但仍维持较高水平；医药产业实现工业销售产值2242.2亿元，同比增长21.8%；整体产销率为96.3%，较去年同期增加0.3个百分点。与去年同期相比，除化学药品制剂产销率下跌1.9个百分点、医疗器械产销率下跌0.9个百分点外，其他子行业的产销率上升幅度均超过1个百分点。

国家发改委称，受国家实施新版药品GMP等因素影响，医药产业投资继续高速增长，累计完成投资1822亿元，同比增长44.4%，高出制造业19.7个百分点。

(中国医药报)

医药分开如何避免“纸上谈兵”

□ 本组稿件采写 王君平

医药分开是医改重头戏

逐步取消公立医院药品加成“行规”，改革“以药补医”机制

日前，《深圳市公立医院医药分开改革实施方案》出台。根据新规定，患者凭医生处方可以到社会零售药店购药，公立医院药品加成被取消，此举堪称“医药分开”的重大突破。

医药分开是今年医改重头戏。北京市医院管理局副局长毛羽近日称，北京市今年将在朝阳医院和友谊医院两家综合医院开展“医药分开”试点，逐步取消公立医院药品加成“行规”，改革“以药补医”机制。

卫生部副部长陈竺表示，“十二五”期间理顺补偿机制，全面取消“以药补医”。今年在300个试点县先行推开，力争2013年在县级医院普遍推行，2015年在所有公立医院全面推进。

“以药补医”一直被认为是医疗行业的一大顽疾。近年来，各地试图以种种方式打破这一顽疾，实现医药分开，包括收支两条线、药房独立、药品零差率销售、医保支付方式改革等多种模式。

卫生部新闻发言人邓海华表示，在医药分开方面，今年卫生部的重点是在17个国家联系的公立医院改革试点城市进行探索。这17个城市已经提出了初步方案，通过综合配套的改革措施以取消“以药补医”。

在山东省潍坊市，医院由托管方对药品服务直接管理，医院人员不直接接触药品，只对托管方进行监管。宁夏人民医院宁南医院取消所有药品加成，实行“零差率”销售，将药房整体托管到宁夏一家大型药品配送企业。而江苏南京、安徽马鞍山等地也通过药房托管和药品集中托管系统等方式，改革公立医院传统的药品服务供应模式。

江苏省镇江市推行以人头付费为基础的付费方式改革，北京推出按病种分组的付费改革，上海推行总额预付改革。卫生部医疗服务监管司医院运行监管处处长钟东坡认为，在改变支付方式的情况下，药品从利润源变成成本，医院本身就有动力来规范用药行为，在看好病的情况下尽可能

控制费用。推行医药分开，比较好的方式可能还是支付方式改革。

医药分开不等于取消药房

重要的是机制分开，切断医药之间的利益关系，而不是把机构分开

北京朝阳医院院长封国生说，公立医院卖药加成的政策是上世纪制定的，当时虽然认为医院亏损应该通过国家财政给予补充，但由于国家财力所限，不能给医院足够的经费补贴，就制定了这个政策，医院可以通过销售药品来增加一部分收入，补充运行中的亏损。因此，医院药房收入是医院正常运转的重要来源。

“以药补医”是造成看病贵的原因之一。北京大学公共卫生学院周子君教授说，“以药补医”政策归纳起来，争议主要有以下几方面：医院药品过度使用，药品价格扭曲，回扣腐蚀医生，实体生产环节利润远低于流通环节，影响到药品零售市场的公平竞争。

国务院《“十二五”期间深化医药卫生体制改革规划暨实施方案》提出，要扭转公立医院逐利行为，以破除“以药补医”机制为关键环节，推进医药分开，逐步取消药品加成政策。但对于医药如何分开的实施细则尚未明确。

封国生认为，医药分开，简单地说就是取消医院在医疗过程中药品销售的药品加成，将药品销售与医院和医生的经济利益分开，医生的收入待遇也不与药品的使用量、用药金额挂钩。

“芜湖模式”也被称为医药分开的“药房独立”模式。2007年，安徽芜湖设立药品管理中心，建立统一的药品采购供应管理信息系统，并负责将药品配送给市属的8家公立医院。医疗机构药剂人员从医院剥离出来，通过机构分离、人员分离来切断医院与药品间的利益关系。

然而，药剂科是医院内设科室的一个重要组成部分，在等级医院评审标准中占有非常大的比重。如果不设药剂科，医院在卫生部等级医院评审时将被否决。而芜湖药管中心作为全额事业拨款单位，编制受限，药剂人员编制三年未调整。2011年，芜湖对试行的“医药分开、药品统一管理”模



式进行调整，将原划归市药管中心管辖的各医院药剂科工作人员划回医院，接受药管中心和医院的双重领导。

清华大学医疗管理研究中心专聘主任周生来说，我国医疗机构是“大门诊、小住院”，将药房从医院中分离，并不能切断医药之间的利益联系，只是给群众取药带来不方便。

周子君说，南京等地的“药房托管”实施以来，医生用药没有发生变化，老百姓用药量没有减少，没有达到少用药的目的，也未切断医生的“灰色收入”。

“医药分开更重要是机制分开，切断医药之间的利益关系，而不是把机构分开。”钟东坡认为，医药分开不等于实行药品零加成，支付方式的改革、收支两条线管理都可以达到医药分开的效果。医药分开的“医”不仅是医疗机构，还有医生，对机构的激励机制理顺之后，对医生激励机制的理顺也很重要。

深圳市明确提出，建立药品流通企业与医院药房竞争机制。选择若干家大型连锁药品流通企业，由其负责

在连锁药店配齐本市公立医院常用药品。以公立医院周边区域为主，扩大基本医疗保险定点药店覆盖范围。在保留公立医院门诊药房的前提下，允许患者凭医生处方到社会零售药店购买药物。

医药分开难以遏制“大处方”

只有改革医保支付方式，才能使医疗行为彻底扭转过来

医生“开方提成”由来已久，久治不愈。医药分开能否遏制“大处方”？

安徽芜湖市推行“医药分开”改革，但药价虚高的问题仍然存在。形式上的“医药分开”，仍不能从根本上解决药价虚高问题，也难以阻断医药代表的药品促销行为，难以切断药品供销商与医务人员之间的利益链。

中国医药企业管理协会会长于明德认为，医药分开主要是经济上分开，而不应理解为简单的、表面的“剥离”和“托管”。所谓经济上分开，是要切断两条经济利益链——医院靠卖药加成赚钱和医生靠开处方提成。

一位不愿透露姓名的北京三甲医院院长说，医药分开，取消药品加成，只是解决医院加成赚钱的问题，但没有从机制上解决医生开方提成、拿回扣的问题。

周子君认为，单纯的医药分开，治标不治本。以取消公立医院药品加成为突破口，同步推进医疗服务支付制度等改革。医生治好病人，同时控制好成本，医院才能够盈利。如果医生多开药、多做检查的话，超过医保限额，医院和医生是要往里赔钱的。

只有改革医保支付方式，才能使医疗行为彻底扭转过来。钟东坡认为，支付方式改革可以同步解决两个主体——医院和医生的激励机制。医生滥用药品会增加医院的成本，所以医院会对医生的行为加以规范控制。

【专家点评】

中国社科院经济研究所研究员朱恒鹏认为，要实现医药分开，取消医药补医，必须完善医保付费方式，把按项目付费转变成以打包付费为主的医保支付方式。

医疗保健类食品 15例违法广告被曝光

以健康咨询节目形式变相发布、含有不科学的断言和保证……国家工商总局4月10日曝光了涉及医疗、药品、保健食品在内的15个违法广告。

在这些广告中，一些保健食品宣传食品的治疗作用。如北京同仁堂集团下属二级子公司的北京同仁堂兴安盟中药材有限责任公司，在外地一家媒体发布的同仁益健茶保健食品广告，出现与药品相混淆的用语，利用专家、消费者的名义和形象作证明，误导消费者。

还有一些药品广告，属于禁止在大众传媒发布的处方药广告，如十一味甘露胶囊、二十五味珍珠丸、心脑欣片(10天欣脑组合)、丹神抗骨质增生丸。此外，固本延龄丸药品广告、十五味龙胆花丸药品广告、新研救尔心胶囊药品广告等10种广告，含有不科学的表述功效的断言和保证。国家工商总局表示，这些违法广告将被查处，责令停播。

(联商网)

康芝药业2011年 净利润暴跌98%

4月11日晚，海南康芝药业股份有限公司(下称“康芝药业”)发布2011年年报显示，归属上市公司股东净利润281万元，同比下降98%。而营业收入约307亿元，同比微降2.45%。

去年，因受到国家药监局关于加强尼美舒利口服制剂使用管理的通知的影响，康芝药业主营产品瑞芝清(通用化学名为“尼美舒利颗粒”)在儿童药领域的销售受到巨大利空。数据显示，公司儿童用尼美舒利颗粒销售收入为6169万元，同比大幅下降72.23%。

但是，由于其商业公司的特性，康芝药业转而加大成人药的销售力度，去年在该板块取得125亿元收入，同比大增45.75%。但是由于该板块销售毛利率远远低于儿童药，仅15.33%，而后者平均毛利率高达55.79%，康芝药业没能挽回去年的利润颓势。

值得注意的是，在康芝药业去年总收入降幅并不大，但在期间费用方面大力投入是影响其利润的重大因素。年报显示，2011年该公司销售费用与管理费用分别同比大增134.82%、88.62%。公司称，这源自对OTC产品来林、金立爽等新品的广告费用投入大幅增加。

此外，去年康芝药业共获得13项政府补助款，总计866万元，若除去该部分收益，康芝药业主营业务净利润则是负增长的。

(陆志军)

中国将建立中药材储备和预警机制

第四届中国(玉林)中医药博览会4月10日至13日在“南方药都”广西玉林市举行。药博会期间，同期召开的首届中国中药材产业信息监测预警大会透露，中国正在规划建设中药材产业信息监测预警机制，以防止中药材价格的异常波动。

自2009年上半年以来，中国中药材价格出现多轮暴涨，七成以上中药材价格上涨，最高涨幅达到400%，野生中药材因资源量持续减少涨势更为凶猛。但自2011年下半年开始，中药材价格又急剧下降，部分品种甚至一度跌破成本价格。



中国商务部市场秩序司巡视员温再兴说，中药材价格“过山车”式的暴涨狂跌，对整个产业链造成很大冲击，严重影响中药产业的健康发展。“尽快加强中药材产业信息系统的建设和监测预警工作十分重要和紧迫。”他说。

会议透露，目前，中国国家工信部已在搭建中药材产业信息监测预警平台。商务部也正在建设相关的公共信息服务平台，目前正在开发建设中药材重点品种流通分析系统，拟于今年上半年上线开通。

中国中药协会会长房书亭表示，针对当前中国中药材市场形势，应当

加大执法力度，严厉打击市场上囤积居奇、哄抬药价的不法行为。同时加强对中药材生产的宏观规划和信息引导，建立完善中药材市场信息预警平台，通过信息引导生产，防止产销失衡。

正在此间举行的第四届中国(玉林)中医药博览会上，来自东盟国家、港澳台地区及国内30个省区的10余万药商、专家学者等热议中医药产业发展路径。房书亭在会上透露，目前，中国已经开始规划建立国家级和省市区两级的药材储备制度和药材生产预警机制。(杨志雄 黄艳梅)

羚锐制药：落实民心工程 打造团队凝聚力

国内知名医药上市企业——河南羚锐制药股份有限公司坚持以人为本理念，注重落实民心工程建设，全力打造和谐企业，积极做好员工思想政治工作，营造了心和、气顺、轻松温馨的企业发展环境。

强化员工责任意识。面对新形势下人们的思想观念、价值观念、道德观念的多元化，该公司牢固树立“以人为本、打造和谐企业”的理念，为把思想工作做到位，做到家，公司党委不断探索新形势下做好员工思想政治工

作的有效途径，他们以筑牢思想阵地、构筑健康完美人格为抓手，进一步加大对员工理想、信念、责任教育。通过开展“牢记使命、注重责任、争当二次创业功臣”等活动，增强了员工热爱企业的责任感和幸福感。送精神食粮给员工。为进一步摸清员工们的所思、所想、所求，公司党委深入生产车间、科研一线和各销售区域调研，准确把握好员工们的思想动态，找准问题症结，实施对症解决问

题不搞一刀切。特别是针对目前公司年轻员工多、思想活跃、思维敏捷、接受新理论新思想快这一特点，公司党委依据“进车间、进实验室、下销售市场一线”，牢固树立“人才是企业第一资源”、“成才的道路千千万，人人皆可成才”的理念。结合员工岗位特点和企业发展需要，重点突出新技术的应用，努力做好分层次、分批、分岗位的员工培训工作，利用开辟“羚锐论坛”、“管理人员学习日”、“员工学习日”、企业经理人上讲台讲课等活动。

送关爱到员工心灵。公司注重员

工福利改善、关爱员工身心健康。公司建立了员工定期体检制度，每年组织员工进行免费体检；公司党群部门开展了定期的员工“一对一”帮扶谈心活动，公司经理人经常深入生产、科研和销售一线，到员工中间去，了解他们的所求，通过谈心掌握他们的思想动态，准确把握员工们的思想动向，在政策范围内解决他们在工作和生活中遇到的各种困惑难题，使员工们能更好、更轻松、更有热情地工作，突出了思想工

上，团结拼搏进取的团队精神。实施关爱到员工家庭。公司大力实施对员工年终关爱工程。为将“进车间实验室和销售区域市场、到社区和家庭”落实到实处，公司建立了员工互助基金，并组建了河南省羚锐老区扶贫帮困基金会，对困难员工开展了送关爱到家庭活动，通过不定时走访困难员工家庭，了解他们在各个方面不同的需求，及时把企业关怀送到他们心坎里，极大地激发了员工敬业爱岗热情和工作的积极性。(汤兴)